
Μέρος της έρευνας που διεξάγει  
η ομάδα της ψηφιακής εγκυκλοπαίδειας  
«Περί Βιβλιοθηκών» εστιάζει στην καταγραφή 
και λημματογράφηση μιας ιδιαίτερης 
κατηγορίας βιβλιοθηκών, τις σχολικές· 
βιβλιοθήκες δηλαδή που βρίσκονται και 
λειτουργούν μέσα σε σχολεία πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με σκοπό 
την ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Στο παρόν τεύχος παρουσιάζονται συνοπτικά 
τρία ιστορικά και αντιπροσωπευτικά λήμματα: 
οι Σχολικές Βιβλιοθήκες των Αρσακείων 
Σχολείων, η Σχολική Βιβλιοθήκη  
του Α΄ Γυμνασίου Ναυπλίου και  
η Βιβλιοθήκη του Α΄ Γυμνασίου Σύρου. 
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Δάσκαλος και μαθητές. Επιχρωματισμένο χαρακτικό στη 
σελίδα τίτλου της έκδοσης: «Auctoritates Aristotelis et Aliorum 
Philosophorum», [Κολωνία], [Heinrich Quentell], 1498.
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Το «Περί Βιβλιοθηκών»  
στην εκπαίδευση

ΗΨΗΦΙΑΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ «Περί Βιβλιοθηκών» στο πλαί
σιο του ρόλου της ως εκπαιδευτικού εργαλείου επιχειρεί μια προ
σπάθεια καταγραφής και προώθησης των σχολικών βιβλιοθηκών 

αναδεικνύοντας την ιστορία και τα τεκμήριά τους, αλλά και τη σημασία τους 
στην εξέλιξη και διάδοση της συλλογικής γνώσης.

Με εφαλτήριο τις σχολικές βιβλιοθήκες των Αρσακείων Σχολείων, ξεκινά 
μια προσπάθεια καταγραφής, μεταξύ άλλων, των σχολικών βιβλιοθηκών που 
χρησιμοποιούν την υπηρεσία οpenABEKΤ, η οποία αποτελεί μετεξέλιξη του 
συστήματος αυτοματισμού βιβλιοθηκών ABEKT, και πρόκειται για μια ολο
κληρωμένη υπηρεσία νέφους που αφορά τη διαχείριση του καταλόγου και 
των λειτουργιών μιας βιβλιοθήκης.

Για τον σκοπό αυτό, συντάσσονται εύληπτα λήμματα, βασισμένα σε ερευνη
τικά δεδομένα, ενώ παράλληλα αναπτύσσονται λεξιλόγια στη σημασιολογική 
υποδομή Semantics, τα οποία υποστηρίζουν την τεκμηρίωση του ψηφιακού πε
ριεχομένου και προσφέρουν ευχρηστία και λειτουργικότητα στον χρήστη. 

Στη θεματική «Βιβλιοθήκες», παραδείγματος χάριν, στο πλαίσιο της τεκ
μηρίωσης και ταξινόμησης του ψηφιακού περιεχομένου, τα λήμματα διαρθρώ
νονται, μεταξύ άλλων, βάσει του χαρακτήρα κάθε βιβλιοθήκης, είτε πρόκειται 
για κοσμική είτε για θρησκευτική, εντοπίζοντας έτσι όλες τις σχολικές βιβλιο
θήκες σε μία ενότητα. 

ΜΕ ΤΟΝ ΟΡΟ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ νοούνται όλες εκεί
νες οι βιβλιοθήκες που λειτουργούν εντός των σχολείων και των 
εκπαιδευτηρίων της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκ

παίδευσης με σκοπό την ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι εκπαι
δευτικοί (καθηγητές και δάσκαλοι) χρησιμοποιούν το υλικό της σχολικής 
βιβλιοθήκης για βιβλιογραφική έρευνα και πληροφορίες και οι μαθητές για 
τη μελέτη και τις εργασίες που πραγματοποιούν στο πλαίσιο των μαθη
μάτων τους. Οι σχολικές βιβλιοθήκες χρηματοδοτούνται από τον κρατικό 
προϋπολογισμό όταν πρόκειται για δημόσιο σχολείο και από τον εκάστοτε 
ιδιοκτήτη οργανισμό όταν πρόκειται για ιδιω τικά σχολεία. 

Οι απαρχές της σχολικής βιβλιοθήκης μπορούν να εντοπιστούν στο Πρό
τυπο και Κεντρικό Σχολείο της Αίγινας –προσωρινής πρωτεύουσας του 
νεο σύστατου ελληνικού κράτους 
από το 1827 έως το 1829– εντός 
του περιβόλου του Ορφανοτρο
φείου, το οποίο ίδρυσε ο Ι. Καπο
δίστριας το 1829. Το Σχολείο, αρ
χιτεκτονικό δείγμα ρομαντικού 
κλασικισμού, κτίστηκε το 1828 
από τον Θ. Βαλλιάνο και είναι το 
πρώτο δημόσιο κτίριο της καπο
διστριακής περιόδου. Η Αποθήκη 
Βιβλίων ήταν  μια προσπάθεια του 
Κυβερνήτη, με την αρωγή και την 
εποπτεία του λόγιου και πολιτι
κού Ανδρέα Μουστοξύδη (προέ
δρου του Ορφανοτροφείου), για 
τη διαμόρφωση και οργάνωση 
βιβλιοθηκών σύμφωνα με τις πε
ποιθήσεις τους και τα πρότυπα 
βιβλιοθηκών ελληνικών σχολείων 
της Ευρώπης, όπως εκείνες στη 
Βενετία και την Ανκόνα. Η Βι
βλιοθήκη, πέρα από το έντυπο υλικό, περιλάμβανε τυπογραφικό εργαστήρι, 
όπου τυπώνονταν βιβλία για τις ανάγκες του Σχολείου. Στα ράφια της άρχι
σαν να συγκεντρώνονται, με εντολή του Καποδίστρια, παλαιά χειρόγραφα 
προκειμένου να περισωθούν από την «αγνωσίαν και βαρβαρότητα των κα
τόχων τους». 

Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Όθωνα προέκυψε επιτακτικότερα η 
ανάγκη λειτουργίας βιβλιοθηκών εντός των σχολείων, η οποία θεσμοθετήθη
κε το 1835 με βασιλικό διάταγμα. 

Ο Αριστοτέλης με μαθητές 
του. Μικρογραφία σε 

χειρόγραφο κώδικα  
που περιέχει τα Προβλήματα 

του Αριστοτέλη, 14ος αιώνας 
(BnF Français 211, φ. 3). 

Παράδοση μαθήματος σε 
σχολική τάξη του 19ου αιώνα.  
Χαλκογραφία στη σελίδα τίτλου 
της έκδοσης: Αλφαβητάριον 
Μικρόν προς εύκολον μάθησιν των 
παιδίων, Βιέννη, Εν τη Ελληνική 
Τυπογραφία Γεωργίου Βενδώτη, 
1816. 

Σχολικές 
βιβλιοθήκες 
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https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_3714
https://www.semantics.gr/authorities/
https://www.semantics.gr/authorities/institution/libraries/my-vocabularies/libraries-character/vocabulary-entries
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_3933


4 5

ΗΙΣΤΟΡΙΑ της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας ξεκινά δύο χρόνια αφότου η Αθήνα 
ορίστηκε πρωτεύουσα του νεοελληνικού κράτους (1834). Εμπνευστές της ιδέας 
για την ίδρυσή της υπήρξαν ο παιδαγωγός Ιωάννης Κοκκώνης, ο διδάσκαλος 

του Γένους Γεώργιος Γεννάδιος και ο ιερωμένος Μισαήλ Αποστολίδης. Έτσι ιδρύθηκε 
η «Εν Αθήναις Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία», της οποίας ο Οργανισμός 
εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και τον βασιλιά Όθωνα (1836). 
Γύρω από τον βασικό ιδρυτικό πυρήνα αναπτύχθηκε μεγάλος κύκλος 
ευεργετών και δωρητών, που με την προσφορά τους στήριξαν σε πολλά 
επίπεδα τη ΦΕ κατά τη δυσχερή για τη μετεπαναστατική Ελλάδα οικο
νομική περίοδο. Σημαντικότεροι ευεργέτες υπήρξαν ο γιατρός και πο
λιτικός Απόστολος Αρσάκης και το ζεύγος Μιχαήλ και Ελένη Τοσίτσα. 

Στην Αθήνα την εποχή εκείνη δεν υπήρχαν δημόσια σχολεία θηλέων 
παρά μόνο κάποια ιδιωτικά, μεταξύ των οποίων το Χιλλ Μεμόριαλ. Την 
έλλειψη αυτή στην εκπαιδευτική πραγματικότητα του νεοσύστατου ελλη
νικού κράτους ήρθε να καλύψει η Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία, αναζητώντας 
σε πρώτη φάση το κατάλληλο κτίριο όπου θα στέγαζε το εγχείρημά της. 

Η Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία στεγάστηκε και μεταστεγάστηκε σε αρκε
τά κτίρια στο κέντρο της Αθήνας, επειδή οι ανάγκες των εκπαιδευτηρίων 
διαμορφώνονταν ανάλογα με την επάρκεια των εγκαταστάσεων, τον συνε

χώς αυξανόμενο αριθμό των μαθητριών και τις επιδιώξεις της Εταιρείας όσον αφορά την 
ποιότητα των παροχών. 

Το 1846, μετά από γενναιόδωρη χορηγία του ευεργέτη και πολιτικού Απόστολου 
Αρσάκη, αποφασίζεται η ανέγερση ιδιόκτητου κτιρίου στην οδό Πανεπιστημίου και το 
1855 εγκαινιάζονται επίσημα τα εκπαιδευτήρια με την επωνυμία «Αρσάκειον». 

Στην πορεία του χρόνου τα Αρσάκεια Εκπαιδευτήρια επεκτάθηκαν και σε άλλες πε
ριοχές της Αττικής, όπως και σε ολόκληρη την Ελλάδα, αλλά και εκτός αυτής. Σήμερα 
Αρσάκεια Σχολεία λειτουργούν στο Παλαιό Ψυχικό, στην Εκάλη, στη Θεσσαλονίκη, στην 
Πάτρα, στα Ιωάννινα και στα Τίρανα της Αλβανίας. 

Η μεγαλύτερη προσφορά, ωστόσο, της ΦΕ ήταν η ίδρυση και λειτουργία Ανώτερων 
Σχολείων ή Παρθεναγωγείων για την εκπαίδευση διδασκαλισσών. Αρσακειάδες διδα
σκάλισσες ανέλαβαν το δύσκολο έργο της εκπαίδευσης και σε σχολεία εκτός των συ

νόρων του τότε ελληνικού κράτους: στη Βαλκανική 
Χερσόνησο, τη Μικρά Ασία, τη Μέση Ανατολή και τη 
Βόρεια Αφρική.

Μερικά χρόνια μετά την ίδρυση του πρώτου Σχο
λείου της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, το Διοικητι
κό Συμβούλιο, με πρόεδρο τον αγωνιστή Αλέξανδρο 
Μαυροκορδάτο, αντιλήφθηκε την ανάγκη δημιουργίας 
σχολικής βιβλιοθήκης εντός του Σχολείου. Το 1859 το 
ΔΣ έλαβε την απόφαση «περί συστάσεως βιβλιοθήκης 
εν τω Παρθεναγωγείω» και το 1862 λειτούργησε η 
πρώτη βιβλιοθήκη στο Αρσάκειο Μέγαρο στο κέντρο 
της Αθήνας. Προϊόντος  του χρόνου, η ΦΕ φρόντισε 
ώστε όλα τα σχολικά συγκροτήματά της να αποκτή
σουν βιβλιοθήκη με επιστημονικά συγγράμματα, σχο
λικά και λογοτεχνικά βιβλία, περιοδικά, εγκυκλοπαί
δειες, λεξικά, σπάνιες και παλαιές εκδόσεις κ.ά.

Οι βιβλιοθήκες στις σχολικές μονάδες των Αρσα
κείων λειτουργούν στις εγκαταστάσεις όλων των Σχο
λείων της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας. Η Βιβλιοθήκη 
Αρσακείων Ψυχικού, όπως ήδη αναφέρθηκε, λειτουρ
γούσε από το 1862 στο πρώτο Αρσάκειο Σχολείο, στο 
κέντρο της Αθήνας. 

Το 1937 αποφασίζεται η ίδρυση βιβλιοθήκης στα 
Αρσάκεια Σχολεία του Ψυχικού, η οποία λειτούργησε 
μέχρι το 1989 στο κεντρικό κτίριο. Τον ίδιο χρόνο η Βι
βλιοθήκη μεταφέρεται στην αίθουσα όπου στεγαζόταν 
η Παιδαγωγική Ακαδημία. Η πρότυπη Σχολική Βιβλιο
θήκη των Αρσακείων Σχολείων Ψυχικού ανακαινίστηκε 
το 1998 από τον αρχιτέκτονα και ιστορικό του βιβλίου 
Κ.Σπ. Στάικο και σήμερα διαθέτει σύγχρονες και εξοπλι
σμένες εγκαταστάσεις για εκπαιδευτικούς και μαθητές. 

Πορτρέτο 
του Μισαήλ 
Αποστολίδη 
(1789–1862) στην 
Πινακοθήκη της 
Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας.

Ο λόγιος και 
διδάσκαλος του 
Γένους Γεώργιος 
Γεννάδιος  
(1784–1854).  
Έργο του ζωγράφου 
Ν. Νικολαΐδη 
(Πινακοθήκη 
Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας).

Σχολικές βιβλιοθήκες  
Αρσακείων Σχολείων

Το κτίριο του Αρσακείου Ψυχικού στη σημερινή του μορφή.

Ιωάννης Κοκκώνης 
(1796–1864), 
ο εμπνευστής 

της ίδρυσης της 
Φιλεκπαιδευτικής 

Εταιρείας 
(Πινακοθήκη 

Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας).

Η μήτρα για την 
εκτύπωση του 

διπλώματος που 
προσέφερε η 

Φιλεκπαιδευτική 
Εταιρεία στα  

μέλη της.
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Η Βιβλιοθήκη των ΑρσακείωνΤοσιτσείων Σχολείων 
Εκάλης – «Κουρμούλειος Βιβλιοθήκη» πήρε  το όνομά 
της από τον καθηγητή γλωσσολογίας και πρόεδρο της 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας Γεώργιο Κουρμούλη, του 
οποίου η σύζυγος Ζ. Νίκολη προσέφερε στη Φιλεκπαι
δευτική, μετά τον θάνατό του, 3.000 τόμους με φιλολο
γικά συγγράμματα, μελέτες, δοκίμια, λεξικά κ.ά. 

Το 1973 η βιβλιοθήκη των Τοσιτσείων μεταφέρε
ται στα νεοϊδρυθέντα κτίρια της Εκάλης και σήμερα 
λειτουργεί σε έναν ανανεωμένο και σύγχρονο χώρο. 
Εξίσου άριστα διαμορφωμένες και λειτουργικές είναι 
οι Βιβλιοθήκες Αρσακείων Θεσσαλονίκης, Πατρών και 
Ιωαννίνων. 

Ξεχωριστή θέση κατέχει η Βιβλιοθήκη Αρσακείων 
Τιράνων σε μια ευαίσθητη για τη διάδοση της ελληνι

κής γλώσσας περιοχή. Στόχος της εν λόγω Βιβλιοθήκης 
είναι η καλλιέργεια της γλώσσας μέσω του βιβλίου και 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας ειδικά, εφόσον το Σχο
λείο είναι δίγλωσσο.

Η προσφορά της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας στην 
πνευματική ζωή του τόπου μετά από 187 χρόνια πα
ρουσίας είναι ιδιαίτερης βαρύτητας, με γνώμονα πάντα 
την εκπαιδευτική ποιότητα και τις αξίες που διέπουν 
τον κλασικό και σύγχρονο ελληνικό πολιτισμό. Η Φι
λεκπαιδευτική Εταιρεία και τα Αρσάκεια Σχολεία στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό συνεχίζουν απρόσκοπτα το 
παιδαγωγικό τους έργο έχοντας τον τίτλο του παλαι
ότερου μη κρατικού εκπαιδευτικού οργανισμού στην 
Ελλάδα.

ΣΎΣΤΗΜΑ ΚΑΤΑΛΟΓΟΓΡΑΦΗΣΗΣ

Ο Κατάλογος των Σχολείων του Ψυχικού, της Εκάλης, 
της Θεσσαλονίκης, των Πατρών, των Ιωαννίνων και 
των Τιράνων είναι διαθέσιμος στο διαδίκτυο μέσω της 
Υπηρεσίας openABEKT του Εθνικού Κέντρου Τεκμη
ρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ), ενι
σχύοντας την ανοικτή και ελεύθερη πρόσβαση των 
μελών της αρσακειακής κοινότητας αλλά και των 
πολιτών στην πληροφόρηση και τη γνώση. Οι εκπαι
δευτικοί και οι μαθητές των Αρσακείων μπορούν από 
το γραφείο ή το σπίτι τους, αξιοποιώντας τα φίλτρα 
αναζήτησης, να πλοηγηθούν ελεύθερα σε χιλιάδες εγ
γραφές και να εξερευνήσουν το πλούσιο περιεχόμενο 
της Βιβλιοθήκης.

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΟ στο Ναύπλιο, νέα πρωτεύουσα του νεοσύ
στατου ελληνικού κράτους, ιδρύθηκε το 1831 με βασιλικό διάταγμα και δύο χρόνια 
αργότερα δημοσιεύθηκε διάταγμα της Αντιβασιλείας, το οποίο προέβλεπε την ίδρυ

ση τριετούς ή τετραετούς Ελληνικού Σχολείου και διετούς Γυμνασίου. 
Το πρώτο Γυμνάσιο στην Ελλάδα καθώς και το Ελληνικό Σχολείο ξεκίνησαν να λειτουρ

γούν το 1834. Τον Μάρτιο της ίδιας χρονιάς, ο Γραμματέας Eκπαιδεύσεως Κωνσταντίνος 
Σχινάς χορηγεί τα πρώτα βιβλία στο Γυμνάσιο Ναυπλίου, ενώ τους επόμενους μήνες η Κυ
βέρνηση αποστέλλει και άλλα βιβλία, προερχόμενα από τη βιβλιοθήκη του καθηγητή της 
ελληνικής γλώσσας Αθανάσιου Σταγειρίτη (†1834), που κληροδότησε τη συλλογή του στην 
Αποθήκη του Ορφανοτροφείου στην Αίγινα, μέρος της οποίας παραχωρήθηκε στο Γυμνάσιο 
Ναυπλίου. Η δωρεά βιβλίων από την Αποθήκη στα σχολεία της επικράτειας, μετά από σχε
τικό αίτημα των γυμνασιαρχών και των δασκάλων, ήταν η συνηθέστερη πρακτική για τον 
εμπλουτισμό των σχολικών βιβλιοθηκών εκείνη την περίοδο. 

Το Γυμνάσιο Ναυπλίου συνέχισε τους επόμενους μήνες να παραλαμβάνει έντυπα βι
βλία και ελληνικά χειρόγραφα, τα οποία ανήκαν στη διαλυμένη από το 1833 Μονή Κατα
κεκρυμμένης του Άργους, όπου θησαυρίζονταν τα βιβλία του κοινοτικού σχολείου, που 
λειτουργούσε στον χώρο της από το 1798. Τα αιτήματα αναφορικά με τους όρους λειτουρ
γίας του Γυμνασίου και της Βιβλιοθήκης συνεχίστηκαν αδιάλειπτα ολόκληρη την επόμενη 
δεκαετία, με κυρίαρχα εκείνα που αφορούσαν την αποστολή σύγχρονων βιβλίων, τα οποία 
θα κάλυπταν τις διδακτικές ανάγκες του σχολείου, την αύξηση του προϋπολογισμού για 
την κατασκευή βιβλιοθήκης και τη μεταφορά του Γυμνασίου σε άλλο κτίριο.

Τον Μάιο του 1835 ο έφορος της Εθνικής Βιβλιοθήκης Γεώργιος Γεννάδιος, που είχε ρόλο 
συμβούλου στη Γραμματεία Εκπαιδεύσεως, κατάρτισε κατάλογο 73 τίτλων και 148 τόμων 
από την Αποθήκη, που θα διαμοιράζονταν στα σχολεία για τη συγκρότηση σχολικών βιβλιο
θηκών, οι οποίες την ίδια χρονιά είχαν κατοχυρωθεί και νομοθετικά με βασιλικό διάταγμα.

Ωστόσο, η διαδικασία αυτή προχωρούσε πολύ αργά, γεγονός που αντιλήφθηκε ο λόγιος 
και διδάσκαλος του Γένους Νεόφυτος Δούκας, ο οποίος ήταν και μέλος της Επιτροπής διαχεί
ρισης της Αποθήκης στην Αίγινα, και έτσι παρέκαμψε την κεντρική διοίκηση επικοινωνώντας 

Σχολική Βιβλιοθήκη  
Α' Γυμνασίου Ναυπλίου

Αριστερά: Άποψη του εσωτερικού της Βιβλιοθήκης Αρσακείων Ψυχικού. Διακρίνεται το πορτρέτο του Απόστολου Αρσάκη 
(1792–1874), φιλοτεχνημένο το 1890 από τον Ι. Δούκα κατά παραγγελία της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας.  
Δεξιά: Άποψη του εσωτερικού της Βιβλιοθήκης ΑρσακείωνΤοσιτσείων Εκάλης.

Υδατογράφημα του  
Α΄ Γυμνασίου Ναυπλίου 
του Mario Forlot. 
Από την έκδοση:  
Δ. Χ Γεωργόπουλος, 
Μνημεία στη ροή του 
χρόνου – Ναύπλιο 1996, 
Ναύπλιο, εκδόσεις 
Αίθουσας Τέχνης 
Ναυπλίου, 1996.

Το έγγραφο 
της ίδρυσης της 
Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας, γραμμένο 
στα ελληνικά και 
τα γερμανικά, με 
την υπογραφή του 
Όθωνα (1836).

https://www.openabekt.gr/
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4811
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4812
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2464
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_2459
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4803
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ο ίδιος με τα σχολεία και 
αποστέλλοντας αντίτυπα 
των δικών του βιβλίων. Η 
άμεση αυτή προσφορά του 
Ν. Δούκα (από το 1834 
έως το 1845) ανήλθε στον 
αριθμό των 125 τόμων. 

Το Γυμνάσιο Ναυπλίου 
απευθύνθηκε, εκτός από 
την κεντρική διοίκηση, και 
στον Δήμο Ναυπλιέων, 
καθ’ ύλην αρμόδιο για τον 
εμπλουτισμό και την ανά
πτυξη της Βιβλιοθήκης, ο 

οποίος όμως, πλην εξαιρέσεων, δεν ανταποκρίθηκε στις 
υποχρεώσεις του. 

Η Βιβλιοθήκη και κατ’ επέκταση το Γυμνάσιο είχαν 
να αντιμετωπίσουν, πέρα από την έλλειψη βιβλίων, και 
την ανεπάρκεια απαραίτητων εποπτικών μέσων (πίνα
κες, υδρόγειοι, χάρτες κ.ά.). 

Το 1841 τη θέση του γυμνασιάρχη κατέλαβε ο Αδόλ
φος Ανσέλμος, πρώην διευθυντής της Βασιλικής Τυ
πογραφίας και ευνοούμενος του βασιλιά Όθωνα. Τα 
επόμενα δύο χρόνια, μέχρι τον θάνατό του, ο Ανσέλμος 
κατόρθωσε να πετύχει εν πολλοίς την εύρυθμη λειτουρ
γία του Γυμνασίου. Ο νέος γυμνασιάρχης ζήτησε από τη 
Γραμματεία Εκπαιδεύσεως κάποια από τα διπλά ή τρι
πλά αντίτυπα της Δημόσιας (Εθνικής) Βιβλιοθήκης για 
τον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης του Γυμνασίου, αλλά 
και τα διδακτικά βιβλία που είχε τυπώσει η Βασιλική Τυ
πογραφία, για να τα δανείζει στους φτωχούς και επιμε
λείς μαθητές ή να τα χορηγεί ως βραβεία στους άριστους. 

Από την πλευρά της η Γραμματεία δεν ήθελε να αντι
μετωπίσει τα αιτήματα του Γυμνασίου Ναυπλίου κατ’ 
εξαίρεση, αλλά να τα εντάξει στο γενικότερο πλαίσιο 
ενίσχυσης των σχολικών βιβλιοθηκών, όπως φαίνεται 

από επιστολή της προς τον έφορο της Εθνικής Βιβλιο
θήκης με ημερομηνία 14 Φεβρουαρίου 1842, στην οποία 
του ζητούσε να στείλει μερικά από τα πολλαπλά της 
αντίτυπα στα γυμνάσια του Ναυπλίου και της Σύρου.

Τα επόμενα χρόνια το Γυμνάσιο θα συνεχίσει να απευ
θύνεται στον Δήμο για βοήθεια, δίχως όμως ανταπόκρι
ση. Το 1846, ο Νομάρχης Αργολίδας Σπυρίδων Σκούφος 
επισκέφθηκε το Γυμνάσιο, όπου μεταξύ άλλων διαπίστω
σε ότι η σχολική Βιβλιοθήκη ήταν δυσανάλογα μικρή σε 
σχέση με τον σκοπό και τη σημασία του σχολείου. 

Το 1858 αποτελεί έτος ορόσημο για τη Βιβλιοθήκη 
λόγω της μετεγκατάστασης του Γυμνασίου σε νεόδμη
το μονώροφο κτίριο (το 1893 προστέθηκε και δεύτε
ρος όροφος), το οποίο βρισκόταν στην πλατεία Τριών 
Ναυάρχων και ήταν το δεύτερο κτίριο στην Ελλάδα, 
μετά από εκείνο στην Ερμούπολη της Σύρου, που προο
ριζόταν εξαρχής για να στεγάσει δημόσιο σχολείο μέ
σης εκπαίδευσης.

Η Ναυπλιακή Επανάσταση, που ξέσπασε τον Φε
βρουάριο του 1862 με στόχο την ανατροπή του Όθω
να, ανάγκασε το διδακτικό προσωπικό να καταφύγει 
στο Άργος και τους μαθητές να διασκορπιστούν. Λί
γους μήνες μετά το τέλος του επαναστατικού κινήμα
τος, το Ναύπλιο, και βέβαια το Γυμνάσιό του, βρέθηκε 
σε δυσμενή θέση, καθώς η όποια βασιλική προνομιακή 
μεταχείριση της πόλης ως πρώην πρωτεύουσας της 
Ελλάδας είχε πλέον λήξει.

Κατά τη δεκαετία του 1870 και μέχρι τις αρχές του 
20ού αιώνα καταγράφονται αρκετές δωρεές βιβλίων 
προς τη Βιβλιοθήκη. Το 1935 το Γυμνάσιο μεταφέρθηκε 
στο νεόδμητο, τότε, κτίριο επί της λεωφόρου Aμαλίας, 
όπου σήμερα στεγάζεται το Α΄ Λύκειο Ναυπλίου. Το 
1949 ιδρύθηκε η Δημόσια Βιβλιοθήκη Ναυπλίου από τον 
Προοδευτικό Σύλλογο «Ο Παλαμήδης», ο οποίος παρέ
λαβε το 1971 ένα μέρος της σχολικής Βιβλιοθήκης και 
το 1979 το υπόλοιπο, με πρωτοβουλία του Εθνικού Ιδρύ
ματος Ερευνών. Έκτοτε το παλαιό κτίριο του Γυμνασίου 
άλλαξε αρκετές χρήσεις, ώσπου το 1992 αναπαλαιώθηκε 
για να φιλοξενήσει το Δημαρχείο της πόλης. 

Το 1995 κυκλοφόρησε το βιβλίο του ιστορικού 
Τρια ντάφυλλου Ε. Σκλαβενίτη, Η Σχολική Βιβλιοθήκη 
τον 19ο αιώνα. Η Βιβλιοθήκη του Γυμνασίου και του 
Ελληνικού Σχολείου Ναυπλίου (1833–1935), όπου ο 
συγγραφέας, εκτός από τη μελέτη για την ιστορία των 
σχολικών βιβλιοθηκών με κεντρικό άξονα τη Βιβλιο
θήκη του Γυμνασίου Ναυπλίου, αποτυπώνει τους κα
ταλόγους στη διαχρονικότητά τους και προβαίνει σε 
δική του καταγραφή και επομένως σε επικαιροποίηση 
του θησαυρού της Βιβλιοθήκης.

Ο Ι ΠΡΩΤΕΣ ΑΠΟΠΕΙΡΕΣ δημιουργίας βιβλιοθήκης στο Α΄ Γυμνάσιο Σύρου 
χρονολογούνται πριν από τη θεσμοθέτηση των σχολικών βιβλιοθηκών το 1835 
και συνδέονται με την ίδρυση του εκπαιδευτικού αυτού ιδρύματος το 1833. Η 

ύπαρξη του Γυμνασίου οφειλόταν σε πρωτοβουλία εποίκων από τη Χίο και τα Ψαρά, οι 
οποίοι εγκαταστάθηκαν στην Ερμούπολη μετά τις καταστροφές των νησιών τους και 
συντέλεσαν σε μεγάλο βαθμό στη μετατροπή της πόλης στο πρώτο αστικό κέντρο του 
ελληνικού κράτους.

Από το 1828, ο Χιώτης μεγαλέμπορος Λουκάς Ράλλης με αναφορά του προς τον 
Ιωάννη Καποδίστρια τόνιζε την ανάγκη ίδρυσης στη Σύρο ανώτερου σχολείου για τη 
μόρφωση των μαθητών που αποφοιτούσαν από το Δημοτικό. Τον Μάιο του 1833 επι
τροπή αποτελούμενη από Χιώτες της Σύρου πρό
τεινε στον Χιώτη αρχιμανδρίτη Νεόφυτο Βάμβα, 
καθηγητή τότε στην Ιόνιο Ακαδημία της Κέρκυρας, 
να αναλάβει την οργάνωση του Γυμνασίου. Ο Βάμ
βας αποδέχθηκε την πρόταση και τον Σεπτέμβριο 
του 1833 υπέβαλε έγγραφο με τίτλο «Γενικόν Σχέ
διον του εν Ερμουπόλει Ελληνικού Γυμνασίου», το 
οποίο προέβλεπε τα είδη των διδασκόμενων μαθη
μάτων, τις ώρες διδασκαλίας και τις επιβαλλόμενες 
ποινές. Οι Δημογέροντες και οι Έφοροι Εκπαιδευ
τικών Καταστημάτων της Ερμούπολης ενέκριναν 
το σχέδιο και προχώρησαν στη διαδικασία ανέγερ
σης του κτιρίου που θα στέγαζε το Γυμνάσιο. Χάρη 
στην αθρόα συμβολή των κατοίκων του νησιού, 
μέσω εράνων, φόρων και ομολογιακών δανείων, το 

Σχολική Βιβλιοθήκη  
Α' Γυμνασίου Σύρου

Προσωπογραφία του 
Νεόφυτου Δούκα,  
19ος αιώνας.

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη Ναυπλίου «Ο Παλαμήδης»,  
όπου στεγάζεται σήμερα η Βιβλιοθήκη του Α΄ Γυμνασίου.

Ο Νεόφυτος Βάμβας 
(1776–1855), 
θεμελιωτής και 
πρώτος γυμνασιάρχης 
του Α΄ Γυμνασίου 
Σύρου. Ελαιογραφία 
του Διονύσιου 
Τσόκου, πριν από 
το 1885 (Ριζάρειος 
Εκκλησιαστική 
Σχολή).

Το κτίριο του  
Α΄ Γυμνασίου Σύρου 
(επάνω, αριστερά) 
και το κτίριο της 
πρώην Σχολής 
Αγροφυλακής  
(κάτω, δεξιά).

https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_2532
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2535
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_2533
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2535
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2535
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2535
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4816
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_2863
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/lib_2535
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απο τα ανθη του Κηπου

Δάσκαλος και μαθητές. Ξυλογραφία από την έκδοση: Johannes de 
Verdena, Sermones dormi secure de tempore et de sanctis, [Στρασβούργο] 
[Johann Reinhard Grüninger], 1500. Παραλλαγή της εικονογράφησης με 
τον δάσκαλο και τους μαθητές, γνωστής και ως «Accipies woodcut», από 
την επιγραφή «Accipies tanti doctoris dogmata sancti», που αναγράφεται 
σε ταινία στο πάνω μέρος της σύνθεσης. Η εικονογράφηση απαντά σε 
πολλές αρχέτυπες εκδόσεις της τελευταίας δεκαετίας του 15ου αι., ενώ 
πολλές φορές ο δάσκαλος ταυτίζεται με τον συγγραφέα της έκδοσης. 

κτίριο, που βασίστηκε σε σχέδια του Γερμανού αρχιτέ
κτονα Γιόχαν Ερλάχερ, ολοκληρώθηκε εντός 14 μη
νών. Η τελετή των εγκαινίων έγινε στις 13 Νοεμβρίου 
1834 και πρώτος διευθυντής (το 1836 ο τίτλος μετα
τράπηκε σε «γυμνασιάρχης») διορίστηκε ο Ν. Βάμβας. 

Η ύπαρξη βιβλιοθήκης θεωρούνταν αναπόσπαστο 
μέρος του νεοσυσταθέντος Γυμνασίου και έτσι μέρος 
των χρημάτων που συγκεντρώνονταν από το 1833 δό
θηκε για την αγορά βιβλίων, τα οποία θα εξυπηρετού
σαν τις διδακτικές ανάγκες. 

Το 1835 άρχισε να σχηματίζεται ο πυρήνας της 
Βιβλιο θήκης από τις προσφορές του γραμματέα της 
Δημογεροντίας Κωνσταντίνου Χαριλάου, του Νεόφυ
του Δούκα, των αδερφών Ζωσιμάδων αλλά και από 
κυβερνητικές χορηγίες.

Στο τέλος του 1836 ο Δήμος της Ερμούπολης ανέ
λαβε εξ ολοκλήρου τον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης, 
ωστόσο οι κρατικές βιβλιοαποστολές συνεχίστηκαν 
έως και το 1871. Σύντομα στον χώρο δημιουργήθηκε 
αναγνωστήριο, ενώ η συλλογή της εμπλουτίζεται όχι 
μόνο μέσω δωρεών ή χορηγιών αλλά και μέσω αγορών. 

Το 1841 συμπεριλήφθηκε στη Βιβλιοθήκη η συλ
λογή του εμπόρου και φίλου του Αδαμάντιου Κοραή 
Ιάκωβου Ρώτα, η πιο σημαντική αγορά στην ιστορία 
της. Τα επόμενα χρόνια, και μέχρι το 1855, αποκτή
θηκαν έργα σχετικά με την ιστορία και τη γεωγραφία, 
κυρίως εκδόσεις Ελλήνων και Λατίνων κλασικών. Πα
ράλληλα με τις αγορές, θα συνεχιστούν και οι δωρεές 
βιβλίων από 31 και πλέον δωρητές. Μεταξύ των σημα
ντικών δωρεών συγκαταλέγεται αυτή του επισκόπου 

Κυκλάδων Άνθιμου Κομνηνού, ο οποίος το 1842 κλη
ροδότησε στο Γυμνάσιο μέρος της συλλογής του. Κα
θοριστική για τη Βιβλιοθήκη –τόσο ποιοτικά όσο και 
ποσοτικά– υπήρξε η δωρεά του Εμμ. Μαυρογορδάτου, 
παλιού μαθητή του Γυμνασίου, με 697 τόμους. Τα βι
βλία της συλλογής είχαν αγοραστεί από το Λονδίνο, 
το Παρίσι και την Αθήνα και ορισμένα φέρουν ιδιόχει
ρα κτητορικά σημειώματα, βιβλιόσημα προηγούμενων 
κτητόρων, παρασελίδιες σημειώσεις στα λατινικά και 
τα αγγλικά κ.λπ. 

Από το 1836 είχε ξεκινήσει διαμάχη ανάμεσα στον 
Δήμο Ερμούπολης και το Γυμνάσιο για την κυριότητα 
της Βιβλιοθήκης. Στα τέλη του 19ου αιώνα η διαμάχη 
εντάθηκε και το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε να 
διεκδικήσει τα βιβλία που υποστήριζε ότι του ανήκαν. 
Στις δύο πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα η κατάσταση 
έφτασε εκ νέου σε οριακό σημείο, με αφορμή τις δω ρεές 
επιφανών προσωπικοτήτων. Οριστική λύση στο ζήτη
μα δόθηκε το 1926, όταν ο δήμαρχος Επαμεινώνδας 
Παππαδάμ αποφάσισε να ιδρύσει αυτοτελή Δημοτική 
Βιβλιοθήκη, στην οποία θα μεταφέρονταν τα βιβλία 
της Βιβλιοθήκης του Γυμνασίου που ανήκαν στον Δήμο. 
Από εκείνη τη χρονική στιγμή η Βιβλιοθήκη του Γυμνα
σίου παύει ουσιαστικά να εμπλουτίζεται, με τις δωρεές 
να είναι ελάχιστες. Η Βιβλιοθήκη συνέχισε για χρόνια 
να στεγάζεται στο παλαιό κτίριο του Α΄ Γυμνασίου, πα
ραμένοντας κλειστή για το κοινό, μέχρι τις αρχές της 
δεκαετίας του 1990, οπότε σταδιακά άρχισε να μεταφέ
ρεται στα Αρχεία Νομού Κυκλάδων στην Ερμούπολη. 
Σήμερα η συλλογή είναι προσβάσιμη στους ερευνητές.

Το κτίριο των 
ΓΑΚ / Αρχεία 

Νομού Κυκλάδων, 
όπου σήμερα 

φυλάσσεται η 
συλλογή της 

Βιβλιοθήκης του 
Α΄ Γυμνασίου 

Σύρου.

https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_3711
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_2855
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Ύπηρεσία openABEKT 
https://www.openabekt.gr/

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπλίου «Ο Παλαμήδης» 

https://vivl-nafpl.arg.sch.gr/

Αρχεία Νομού Κυκλάδων  
http://gak.kyk.sch.gr/
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